

# 中学教育是成“人”之育

——山东师大附中的特色发展之路(一)

有人说,中学阶段是人一生最重要的阶段,一个人在中学阶段所学到的东西,会溶进生命、化入血液,而成年以后学到的,往往只能作为知识存在。

山东师范大学附属中学脱胎于山东省第一农速成中学,创建于1950年。建校63年以来,从这里走出了中国工程院院士曹雪涛、山东大学教授臧旭恒、江守礼等各界精英。正是在此度过的中学好时光里,他们健全的心智得以定型,独立思考的习惯得以养成。

“让每个学生喜欢的道路上走得更远。”校长王玉璋说,“山师附中追求的是教育的本真意义,而不是单纯的升学率。”在追求教育本真意义的过程中,山师附中提出,建设具有大学附中特色的优质高中,满足不同潜质学生的发展需要,培养高素质创新型人才。

在山东师范大学的荫蔽下,山师附中聚集了翟厚岚等一大批教育教学名师,他们对知识的传授能力、对教育的独特思考以及责任感、使命感,对学生发自内心的

关爱,带给学生学习、创造的自由和快乐。

“许多学生考附中,冲着‘管理到位’,没有人告诉老师怎么管,完全是责任心使然。”山师附中退休教师朱元说,然而,附中又不会给学生太大的学习压力,给予的是伴随一生的求知欲和学习兴趣,等待日后厚积薄发。她回忆起学生曹雪涛院士时说:“这个学生最大的特点就是——爱问。”

校长王玉璋认为:“学生能力的培养,课堂知识是主阵地。但课堂之外的阵地作用一点也不比课堂小。”

附中历来重视课程与教学改革,以教育教学质量作为立校之本。除开足开全国家课程之外,学生还有自主选择120多门校本选修课程,这是学校基于学术研究成果的、具有大学附中特色的课程文化体系,3年间,学生从中汲取到丰富的营养。



山东师大附中

名人讲坛、教师讲坛和学生讲坛3个部分组成的附中讲坛,开坛两年来,也成为学生求知的沃土、展示才学的平台。讲坛邀请了诸多知名大学教授、学者主讲,附中学子也可以登上讲坛,不拘一格展示才学,既可以

畅叙“理想”,也可以“品茗聆琴”。

如今,“附中讲坛”已经开讲了540余期。其中仅“学生讲坛”就已经有458名学生登台开讲,涉及天文、地理、历史、科学、艺术、体育、人生、心理、军事乃至未知世界等

各个领域。

如今,不少学校除了讲硬件设施和升学率之外,早已无暇他顾,学生被考试绑架,失去了学习的乐趣、创造的能力。而在山师附中度过的中学时光的学生却感觉,3年中恰恰没有这样的遗憾,他

们在精彩的课堂上、在丰富的社团活动中,活泼的生命得以绽放,为一生的发展做好了准备。

如同校长王玉璋所认为的:“教育的本真意义绝非成‘材’、成‘器’之育,而是成‘人’之育。”

## 名师工程: 以“未来教育家”标准促进教师专业发展



去年年底,济南市首期“名师送学”系列活动全面开展,共有18位来自全市各所高中的名师参加。山东师范大学附属中学的袁竞、李敏、杨平、赵炳勇和孟伟5位教师入选首批“名师送学”活动名师名单,为四所兄弟学校送去五场精彩的学法指导讲座,附中老师们对科学学习方法、学习策略的精到讲解受到学生们的欢迎。在这一期活动中,山师附中成为入选教师人数最多的高中学校。

校长王玉璋认为,教师队伍是实施素质教育的主力军,教师素质的高低直接影响着教育教学质量。

如今,在山师附中,已经成立了以“齐鲁名师”翟厚岚、张

龙”,定期开展系列活动,打造优秀教师群。

2012年9月,山东师大附中还制定了《山东师范大学附属中学名师及名师人选培养管理办法》,对名师及名师人选的选拔、培养、管理、考核等做了详细的规定,使“名师工程”建设向更

规范、有力的方向发展。现在,每一位年轻教师进入山师附中,第一件事就是“拜师求艺”。各级名师、教学能手、骨干教师、优秀教师更是定期为学校“未来之星”青年教师上课,为青年教师树立榜样,指导培养青年教师迅速成长、全面发展。

近年来,山东师大附中着力打造优质的师资队伍。基于师范教育规范的山东师大附中教师已经顺利实现由经验型、技能型向科研型、专家型的转变,一支师德高尚、教艺精湛、结构合理、敬业爱生、学术涵养丰厚、学科素养一流、科研能力突出、综合素质过硬的教师队伍正活跃和耕耘在美丽的附中校园。

## 附中讲坛: 成就仰望星空的生命

山东师大附中学生董云浩,在一场校园版的“百家讲坛”中“光芒四射”——他正在讲台上侃侃而谈一个话题:“我们到底在害怕什么”;此时,另一个班级讲台上,学生刘中睿讲授的不是汉语英文数字朝代细胞分子雨雪光力,而是传奇人物乔布斯。为了开好这次讲座,刘中睿同学通读了《乔布斯传》多遍。

在讲座中,刘中睿为同学们挖掘了乔布斯成功人生的秘诀,并特别设计了有奖问答,现场观摩苹果产品,猜测苹果设计创意等活动,让同学们通过亲身参与去感受并体悟乔布斯的精神。讲者精心准备,见解深刻;听者认真思考,受益匪浅。

自开办一年多来,作为提升学生素质重头戏的“学生讲坛”,在三个年级、多个学生社团中已经全面展开,目前已经有458名学生登上讲坛。内容涉及天文、地理、历史、科学、艺术、体育、心理、军事乃至未知世界各个领域。“学生讲坛”充分调动了学生的求知欲,开启了学生学术研究之门。同时,给了学生充分展示自我的机会,加强了他们之间的交流,丰富了他们的校园生活。

“学生讲坛”是“附中讲坛”的一个板块,除此之外,“附中讲坛”还包括“名人讲坛”和“名师讲坛”两个板块。“附中讲坛”是一个综合性知识讲坛。讲坛秉承“自由、民主、开放”

的原则开展活动,博纳群英,校外专家、校内教师,优秀学生都可主讲或进行主题发言。

与“学生讲坛”相辅相成,迄今,“名人讲坛”已经邀请了45位国内外高校、科研机构的教授进入学校,以学术讲座、实验合作、学生活动辅导等形式,展开对师生的引领和提升,促进了他们与师生彼此间的合作和交流,让师生有更多的机会领略大家风采,追逐前沿学术,树立远大理想,提升科学与人文素养。与此同时,学校里的特级教师、齐鲁名师、济南名师和兼任山东师范大学硕士生导师的教师等,也为学生举办了22期“名师讲坛”,引领学生更好地学习和生活。

校长王玉璋认为,教育要想很好地完成自己的使命,就必须认真解读个体生命的意蕴。我们要给每一名学生提供发掘个体生命价值、激发生命潜能的平台,在这里,他们可以仰望星空。

“附中讲坛”正是这样一个平台。在“学生讲坛”中,也许学生的观点并不成熟,也许他们的思想有理想主义的影子,但是附中借助“附中讲坛”启迪并引导学生关注历史和现实,探究艺术和人生,激发学术研究的兴趣,促成综合能力的提升,培养学生敢于和善于洞察社会发展和科学发展的趋势,有效促进了学生全面发展和综合素质的广泛提高。



“附中讲坛”之“学生讲坛”

### 链接 ▶▶▶▶▶ 师资力量

山师附中师资力量雄厚,目前在任教职工中特级教师4人,硕士研究生导师23人,全国优秀教师3人,“齐鲁名师”3人,山东省教学能手18人,“济南名师”3人,济南市教学能手11人,

国家级骨干教师10人,山东省骨干教师18人,全国优质课一等奖获得者15人,山东省优质课一等奖获得者45人,济南市优秀班主任21人,济南市学科带头人、中心组成员26人,学科

奥赛金牌教练员13人,高级教师135人,硕士研究生77人。山师附中是山东省中拥有齐鲁名师人数最多、硕士研究生导师人数最多、山东省教学能手人数最多的学校。